
 

 
  

 

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o 

refugiado. Visão nacional e local  
Pesquisa DataSenado 

Setembro/2019 



 

 

 

 

 

 

1 

A
 p

er
sp

ec
ti

va
 d

o
 b

ra
si

le
ir

o
 s

o
b

re
 o

 r
ef

u
gi

ad
o

. V
is

ão
 n

ac
io

n
al

 e
 lo

ca
l 

 

A perspectiva do brasileiro 
sobre o refugiado. Visa o 
nacional e local 
Pesquisa DataSenado 

O Instituto de Pesquisa DataSenado realizou 

pesquisa de opinião para ouvir a população 

sobre suas percepções e opiniões sobre 

refugiados. A pesquisa é composta por dois 

blocos - o primeiro foi respondido por 

brasileiros de todas as unidades da Federação, 

enquanto o segundo, apenas por habitantes do 

estado de Roraima. 

 

Metodologia1 

A pesquisa foi dividida em dois blocos. No primeiro, foram 

entrevistados 2.392 cidadãos de todas as unidades da 

Federação, por meio de ligações para telefones fixos e 

móveis, com margem de erro de 2 pontos percentuais e nível 

de confiança de 95%. No segundo bloco, foram entrevistados 

800 cidadãos habitantes no estado de Roraima, com margem 

de erro de 3,5 pontos percentuais e nível de confiança de 

95%.  

Utilizou-se amostragem aleatória estratificada com alocação 

proporcional à população segundo dados mais recentes do 

IBGE. Algumas questões foram respondidas por grupos 

específicos da amostra. Para estas questões a margem de 

erro é superior às apresentadas anteriormente. 

  

                                                           

1 Ver descrição detalhada da metodologia ao final do relatório. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

2 

A
 p

er
sp

ec
ti

va
 d

o
 b

ra
si

le
ir

o
 s

o
b

re
 o

 r
ef

u
gi

ad
o

. V
is

ão
 n

ac
io

n
al

 e
 lo

ca
l 

 

Brasileiros e habitantes de Roraima 
reconhecem o direito ao refúgio 

No bloco nacional, 88% dos entrevistados acreditam que as pessoas 

têm o direito de se refugiar para escapar de guerras e 80% acreditam 

que as pessoas têm o direito de se refugiar para escapar de 

perseguição. Esse padrão de resposta se repetiu no bloco realizado 

com moradores de Roraima, porém a concordância foi ainda maior. 

 

 

 

91%

88%

7%

10%

Roraima

Brasil

Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de 
se refugiar em outros países.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder

83%

80%

15%

16%

Roraima

Brasil

Em caso de perseguição, as pessoas têm o 
direito de se refugiar em outros países.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder
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Para quase metade dos brasileiros, ações do 
governo em favor dos refugiados ainda não são 
efetivas 

No bloco de pesquisa nacional, as opiniões ficaram divididas quanto à 

efetividade das ações do governo brasileiro no atendimento das 

pessoas refugiadas: 45% acreditam que elas são efetivas e 46% 

acreditam que não. Por outro lado, no bloco aplicado em Roraima, 

dois terços dos entrevistados concordam com essa afirmativa. Além 

disso, os roraimenses estão mais a par do assunto, pois apenas 2% 

não se posicionaram sobre o tema, percentual que chega a 10% no 

Brasil. 

 

 

Refugiados no Brasil não vieram em busca dos 
serviços públicos no país, avaliam entrevistados 

Em relação aos impactos da presença de refugiados, os blocos da 

pesquisa mostram resultados contrastantes. De acordo com o 

resultado nacional, praticamente sete em cada dez participantes não 

acham que os refugiados vêm ao Brasil para se aproveitar dos 

serviços prestados pelo Estado. Em Roraima, porém, 56% 

compartilham da opinião de que esses imigrantes vieram ao país para 

serem atendidos pelos serviços públicos.  

45%

66%

46%

32%

10%
2%

Brasil Roraima

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm 
sido efetivas no atendimento das pessoas 

refugiadas?

Sim Não Não sei ou prefiro não responder
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No que diz respeito aos serviços de saúde, 59% da população 

brasileira em geral acha que a entrada dos refugiados sobrecarrega 

os hospitais públicos. Já 91% dos entrevistados em Roraima 

concordam com essa afirmação.  

 

Além disso, no bloco de pesquisa feito apenas com moradores de 

Roraima, 93% afirmaram que o atendimento de saúde prestado pelos 

hospitais públicos piorou após a chegada dos Venezuelanos no 

estado.  

56%

30%

42%

67%

Roraima

Brasil

A maior parte das pessoas que vem ao Brasil 
como refugiados na verdade vem para se 

aproveitar dos serviços públicos.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder

91%

59%

9%

38%

Roraima

Brasil

A entrada de refugiados sobrecarrega os 
hospitais públicos brasileiros.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder
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No que se refere à segurança pública, quando se considera a 

população brasileira em geral, a maior parte dos entrevistados 

negam que a entrada de refugiados tenha relação com o aumento da 

criminalidade. Por outro lado, em Roraima, 87% das pessoas acham 

que os crimes podem aumentar com a vinda dos refugiados.  

 

Outro resultado do estudo com os moradores de Roraima indica que, 

para 94%, a violência aumentou após a chegada dos venezuelanos no 

estado.  

93%

5%

Após a imigração de venezuelanos em Roraima o
atendimento de saúde nos hospitais públicos:

Piorou

Permaneceu igual

Melhorou

Não sei ou prefiro não
responder

87%

40%

11%

57%

Roraima

Brasil

Os refugiados podem aumentar a criminalidade 
no Brasil.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder
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Os participantes do bloco da pesquisa em Roraima também foram 
questionados sobre a qualidade da educação nas escolas públicas. 
Metade dos entrevistados consideram que o ensino piorou, 
enquanto outros 43% acham que permaneceu igual.  

 

  

Brasileiros são otimistas com a contribuição 
econômica de refugiados 

Brasileiros e moradores de Roraima divergem quanto aos impactos 

econômicos da presença de refugiados. Se por um lado 63% dos 

brasileiros acreditam que pessoas refugiadas são uma força 

econômica que pode ajudar o país, apenas 29% dos roraimenses 

concordam com essa afirmativa. Além disso, ao serem perguntados 

94%

5%

Após a imigração de venezuelanos em Roraima, a 
violência:

Aumentou

Permaneceu igual

Diminuiu

Não sei ou prefiro não
responder

50%
43%

4%
4%

Após a imigração de venezuelanos em Roraima a 
qualidade da educação nas escolas públicas

Piorou

Permaneceu igual

Melhorou

Não sei ou prefiro não
responder
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se refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos 

brasileiros, 47% da amostra nacional concordaram, comparados com 

74% dos entrevistados em Roraima.  

 

 

Brasileiros e habitantes de Roraima 
acompanham notícias sobre refugiados no país 

Dois terços (65%) dos brasileiros acompanham notícias sobre a 

situação de refugiados no país. Esse número é muito maior (83%) 

entre habitantes do estado de Roraima.  

29%

63%

68%

33%

Roraima

Brasil

Pessoas refugiadas são uma força econômica 
que pode ajudar o Brasil.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder

74%

47%

25%

50%

Roraima

Brasil

Refugiados podem tirar a oportunidade de 
emprego dos brasileiros.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder
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Outra diferença pode ser vista na proporção de entrevistados que 

afirmam conhecer algum refugiado. No Brasil, esse número é de 16%. 

Na parte do levantamento referente à Roraima, esse número chega a 

76%. 

 

 

 

65%

83%

34%

17%

1% 1%

Brasil Roraima

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação 
de refugiados no Brasil?

Sim Não Não sei ou prefiro não responder

16%

76%
84%

23%

0% 0%

Brasil Roraima

Você conhece algum refugiado?

Sim Não Não sei ou prefiro não responder
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Existe, também, uma diferença em relação à crença de que 

refugiados se integram bem à sociedade: 72% dos 

participantes do bloco feito em todas as UFs concordam com 

essa afirmação, percentual este menor entre os habitantes de 

Roraima (47%).  

 

 

Relação do governo brasileiro com o 
governo venezuelano é mal avaliada por 
moradores de Roraima 

A maior parte dos que moram em Roraima avalia como 

péssima a relação do governo brasileiro com o governo 

venezuelano. Além disso, oito em cada dez acham que a 

relação comercial entre os habitantes de Roraima e 

venezuelanos piorou após a crise migratória.   

 

 

 

47%

72%

48%

24%

Roraima

Brasil

A maior parte dos refugiados se integra bem à 
sociedade brasileira.

Concorda Discorda Não sei ou prefiro não responder
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3%

9%

23%

14%

46%

6%

Ótima

Boa

Regular

Ruim

Péssima

Não sei ou prefiro
não responder

Como você avalia a relação do governo brasileiro com o 
governo venezuelano?

80%

13%

6%

Após a imigração de venezuelanos em Roraima a relação 
comercial entre os habitantes de Roraima e venezuelanos:

Piorou

Permaneceu igual

Melhorou

Não sei ou prefiro não
responder
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Perfil dos Respondentes do Brasil 

 

 

 

 

 

8%

27%

43%

15%

8%

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Região

53%
47%

Sexo

Feminino

Masculino
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27%

20%

18%

16%

20%

16 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 anos ou mais

Faixa etária

46%

43%

10%

Cor ou raça

Parda

Branca

Preta

Amarela/Indígena

34%

16%

29%

21%

Até fundamental incompleto

Ensino fundamental completo e
médio incompleto

Ensino médio completo

Ensino superior incompleto ou
mais

Escolaridade
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48%

30%

9%

12%

Religião ou crença

Católica

Evangélica

Outras religiões

Sem religião ou
crença

Prefiro não responder

64%

36%

Pessoa economicamente ativa (PEA)

Sim

Não

45%

24%

15%

17%

Até 2

Mais de 2 a 5

Mais de 5

Não sei ou prefiro
não responder

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos)
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Perfil dos Respondentes de Roraima 

 

 

72%

28%

Município

Boa Vista

Demais municípios

50%50%

Sexo

Masculino

Feminino
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36%

23%

16%

13%

12%

16 a 29 anos

30 a 39 anos

40 a 49 anos

50 a 59 anos

60 anos ou mais

Faixa etária

63%
21%

10%
6%

Cor ou raça

Parda

Branca

Preta

Amarela/Indígena

25%

16%

34%

25%

Até fundamental incompleto

Ensino fundamental completo e
médio incompleto

Ensino médio completo

Ensino superior incompleto ou
mais

Escolaridade
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37%

45%

5%

13%

Qual sua religião ou crença?

Católica

Evangélica

Outras religiões

Sem religião ou
crença

Prefiro não responder

66%

34%

Pessoa economicamente ativa (PEA)

Sim

Não

52%

22%

13%

13%

Até 2

Mais de 2 a 5

Mais de 5

Não sei ou prefiro
não responder

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos)
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Tabelas de Resultados - Brasil 
 

Você conhece algum refugiado? 

  Total 
Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Sim 16% 21% 11% 14% 15% 17% 20% 15% 17% 16% 15% 

Não 84% 79% 88% 86% 85% 83% 80% 85% 83% 84% 85% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Você conhece algum refugiado? 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 16% 26% 8% 16% 24% 14% 16% 13% 20% 19% 

Não 84% 74% 91% 84% 75% 86% 84% 87% 80% 81% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Você conhece algum refugiado? 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Sim 16% 11% 15% 17% 23% 10% 20% 29% 19% 11% 

Não 84% 89% 85% 83% 77% 90% 79% 71% 81% 89% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 88% 88% 89% 88% 92% 92% 87% 82% 86% 87% 91% 

Discorda 10% 11% 9% 11% 6% 6% 12% 14% 13% 10% 7% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 2% 0% 2% 2% 1% 4% 1% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 88% 87% 91% 88% 86% 89% 87% 89% 90% 93% 

Discorda 10% 8% 8% 11% 10% 11% 12% 8% 8% 6% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 5% 1% 1% 4% 0% 1% 3% 1% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 88% 84% 87% 91% 93% 87% 88% 95% 88% 88% 

Discorda 10% 13% 12% 8% 6% 11% 11% 5% 11% 9% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 3% 1% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 80% 79% 81% 86% 82% 82% 77% 71% 78% 84% 82% 

Discorda 16% 17% 15% 13% 14% 14% 18% 21% 18% 10% 14% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 4% 4% 1% 4% 3% 5% 8% 4% 6% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 80% 81% 84% 78% 79% 79% 81% 78% 83% 81% 

Discorda 16% 13% 12% 18% 16% 20% 16% 16% 14% 14% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 4% 3% 6% 1% 2% 6% 4% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 80% 78% 77% 82% 84% 79% 80% 85% 78% 84% 

Discorda 16% 16% 21% 14% 14% 16% 17% 13% 18% 11% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 2% 4% 3% 4% 3% 2% 3% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Pessoas refugiadas são uma força econômica que podem ajudar o Brasil. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 63% 60% 67% 74% 59% 57% 56% 65% 64% 56% 64% 

Discorda 33% 38% 29% 25% 39% 37% 40% 29% 33% 39% 32% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 4% 1% 1% 6% 4% 7% 3% 5% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Pessoas refugiadas são uma força econômica que podem ajudar o Brasil. 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 63% 59% 65% 63% 65% 61% 64% 62% 64% 66% 

Discorda 33% 39% 33% 33% 30% 36% 34% 34% 34% 30% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 2% 2% 4% 5% 4% 3% 4% 2% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Pessoas refugiadas são uma força econômica que podem ajudar o Brasil. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 63% 63% 60% 63% 66% 64% 66% 63% 60% 69% 

Discorda 33% 32% 35% 35% 31% 31% 32% 35% 36% 28% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 5% 5% 2% 2% 4% 2% 2% 4% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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A maior parte das pessoas que vêm ao Brasil como refugiados na verdade vêm para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 30% 30% 29% 25% 25% 30% 26% 43% 28% 30% 31% 

Discorda 67% 68% 65% 74% 74% 66% 67% 50% 68% 65% 65% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 2% 6% 1% 2% 4% 7% 7% 3% 5% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

A maior parte das pessoas que vêm ao Brasil como refugiados na verdade vêm para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 

Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 30% 27% 33% 27% 27% 42% 32% 30% 22% 24% 

Discorda 67% 71% 61% 70% 69% 57% 65% 64% 77% 72% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 2% 6% 3% 4% 0% 3% 6% 1% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

A maior parte das pessoas que vêm ao Brasil como refugiados na verdade vêm para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 30% 41% 31% 24% 19% 33% 25% 24% 29% 31% 

Discorda 67% 53% 66% 73% 79% 62% 74% 73% 68% 64% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 2% 3% 2% 5% 1% 2% 3% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 47% 50% 45% 40% 46% 48% 59% 51% 50% 43% 46% 

Discorda 50% 49% 52% 60% 54% 49% 38% 45% 48% 54% 52% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 3% 1% 0% 3% 3% 4% 2% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 47% 56% 46% 48% 50% 38% 50% 50% 38% 35% 

Discorda 50% 43% 52% 51% 45% 59% 48% 47% 60% 63% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 2% 2% 5% 3% 2% 3% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 47% 54% 50% 45% 39% 50% 44% 48% 49% 45% 

Discorda 50% 43% 49% 53% 60% 46% 55% 51% 50% 51% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 4% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 40% 45% 35% 37% 42% 37% 45% 38% 37% 39% 42% 

Discorda 57% 52% 61% 61% 57% 56% 51% 54% 59% 57% 55% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 3% 4% 2% 1% 6% 3% 8% 4% 4% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 40% 56% 39% 37% 39% 42% 41% 43% 32% 34% 

Discorda 57% 44% 57% 59% 57% 55% 56% 53% 66% 62% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 0% 4% 4% 4% 3% 3% 5% 3% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 40% 40% 40% 40% 39% 38% 41% 45% 42% 36% 

Discorda 57% 54% 57% 57% 59% 57% 58% 53% 55% 60% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 3% 2% 3% 5% 2% 2% 3% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 59% 63% 56% 59% 55% 58% 68% 59% 63% 54% 57% 

Discorda 38% 35% 40% 40% 43% 39% 29% 35% 35% 42% 40% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 2% 4% 1% 2% 4% 3% 6% 2% 4% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 59% 76% 55% 59% 60% 57% 62% 60% 45% 57% 

Discorda 38% 23% 40% 39% 35% 43% 35% 35% 53% 42% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 1% 4% 2% 5% 0% 3% 5% 2% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 59% 58% 62% 59% 59% 59% 55% 67% 60% 58% 

Discorda 38% 36% 37% 39% 39% 37% 43% 31% 37% 38% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 6% 1% 1% 2% 3% 2% 1% 3% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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A maior parte dos refugiados se integram bem à sociedade brasileira. 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Concorda 72% 71% 72% 73% 74% 72% 67% 71% 70% 77% 72% 

Discorda 24% 25% 23% 26% 21% 24% 26% 23% 26% 18% 24% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 4% 5% 1% 5% 4% 7% 6% 4% 5% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

A maior parte dos refugiados se integram bem à sociedade brasileira. 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 72% 63% 70% 72% 77% 75% 72% 69% 80% 73% 

Discorda 24% 31% 25% 24% 19% 23% 25% 25% 17% 23% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 5% 4% 4% 2% 3% 6% 2% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

A maior parte dos refugiados se integram bem à sociedade brasileira. 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Concorda 72% 67% 75% 75% 72% 70% 73% 77% 72% 71% 

Discorda 24% 27% 22% 22% 23% 24% 24% 20% 24% 25% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 6% 3% 3% 4% 6% 3% 3% 4% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Sim 65% 68% 62% 58% 68% 70% 71% 61% 64% 63% 67% 

Não 34% 31% 36% 40% 31% 29% 28% 37% 35% 36% 31% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 65% 76% 64% 62% 67% 67% 68% 58% 72% 68% 

Não 34% 23% 35% 36% 32% 30% 31% 41% 27% 30% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Sim 65% 61% 64% 64% 73% 63% 66% 79% 66% 63% 

Não 34% 38% 35% 34% 25% 35% 34% 20% 32% 36% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 1% 2% 2% 2% 0% 1% 2% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 

Sexo Faixa etária Cor ou raça 

Masculino Feminino 16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 
60 anos ou 

mais 
Branca Preta Parda 

Sim 45% 50% 39% 39% 46% 44% 51% 46% 43% 43% 46% 

Não 46% 44% 48% 55% 46% 47% 41% 37% 45% 48% 46% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

10% 6% 13% 6% 8% 8% 8% 18% 12% 9% 8% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 1133 1259 635 475 421 377 484 1040 233 1093 

 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 
Região Religião ou crença 

Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 45% 60% 38% 43% 49% 54% 44% 49% 39% 42% 

Não 46% 37% 51% 49% 34% 40% 47% 40% 50% 53% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

10% 3% 11% 8% 17% 6% 9% 11% 12% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 191 635 1035 349 182 1151 725 212 290 

 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 

Escolaridade 
Renda familiar no mês anterior (salários 

mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino 
superior 

incompleto ou 
mais 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não 

Sim 45% 44% 48% 46% 41% 44% 47% 51% 46% 41% 

Não 46% 42% 45% 46% 53% 47% 43% 42% 45% 47% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

10% 14% 7% 7% 7% 9% 10% 7% 8% 12% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

2392 818 387 694 493 1066 565 347 1533 859 
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Tabelas de Perfil - Brasil 
 

Região 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Norte 191 8% 

Nordeste 635 27% 

Sudeste 1.035 43% 

Sul 349 15% 

Centro-Oeste 182 8% 

Total 2.392 100% 

 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Feminino 1.259 53% 

Masculino 1.133 47% 

Total 2.392 100% 

 

Faixa etária 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

16 a 29 anos 635 27% 

30 a 39 anos 475 20% 

40 a 49 anos 421 18% 

50 a 59 anos 377 16% 

60 anos ou mais 484 20% 

Total 2.392 100% 

 

Cor ou raça 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Parda 1.093 46% 

Branca 1.040 43% 

Preta 233 10% 

Amarela/Indígena 26 1% 

Total 2.392 100% 

 

 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até fundamental incompleto 818 34% 

Ensino fundamental completo e médio 
incompleto 

387 16% 

Ensino médio completo 694 29% 

Ensino superior incompleto ou mais 493 21% 

Total 2.392 100% 

 

Religião ou crença 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Católica 1.151 48% 

Evangélica 725 30% 

Outras religiões 212 9% 

Sem religião ou crença 290 12% 

Prefiro não responder 13 1% 

Total 2.392 100% 

 

Pessoa economicamente ativa (PEA) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Sim 1.533 64% 

Não 859 36% 

Total 2.392 100% 

 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até 2 1.066 45% 

Mais de 2 a 5 565 24% 

Mais de 5 347 15% 

Não sei ou prefiro  
não responder 

414 17% 

Total 2.392 100% 
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Tabelas de Resultados – Roraima 
 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Sim 66% 66% 67% 64% 69% 82% 68% 64% 51% 

Não 32% 32% 32% 34% 30% 16% 31% 33% 48% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Sim 66% 66% 58% 64% 74% 77% 66% 37% 70% 

Não 32% 34% 39% 33% 24% 21% 32% 63% 28% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 0% 3% 3% 2% 1% 2% 0% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das pessoas refugiadas? 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 66% 70% 59% 54% 63% 73% 65% 63% 64% 80% 

Não 32% 28% 40% 44% 35% 27% 33% 35% 33% 20% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 0% 2% 2% 0% 1% 2% 2% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Você conhece ou já ouviu falar da Operação Acolhida? 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Sim 80% 84% 70% 76% 84% 76% 68% 81% 93% 

Não 19% 15% 28% 23% 15% 23% 31% 19% 7% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 3% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Você conhece ou já ouviu falar da Operação Acolhida? 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Sim 80% 74% 81% 90% 91% 76% 81% 72% 82% 

Não 19% 26% 18% 10% 8% 22% 19% 28% 17% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 1% 0% 2% 3% 0% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Você conhece ou já ouviu falar da Operação Acolhida? 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários 
mínimos) 

Pessoa economicamente ativa 
(PEA) 

Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 80% 79% 86% 91% 85% 71% 80% 83% 93% 66% 

Não 19% 20% 14% 9% 14% 29% 19% 16% 7% 34% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

32 

Você é a favor ou contra a Operação Acolhida? 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

A favor 61% 60% 64% 61% 61% 46% 60% 67% 70% 

Contra 36% 36% 35% 36% 36% 52% 37% 30% 26% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 4% 1% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Você é a favor ou contra a Operação Acolhida? 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

A favor 61% 69% 62% 54% 60% 46% 64% 60% 61% 

Contra 36% 28% 35% 42% 37% 49% 34% 40% 36% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 2% 4% 3% 5% 3% 0% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Você é a favor ou contra a Operação Acolhida? 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários 
mínimos) 

Pessoa economicamente ativa 
(PEA) 

Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

A favor 61% 55% 76% 61% 60% 63% 58% 65% 70% 56% 

Contra 36% 42% 23% 36% 37% 33% 40% 33% 24% 38% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 1% 4% 3% 4% 3% 2% 7% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

33 

A maior parte das pessoas que vem ao Brasil como refugiados na verdade vem para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 56% 57% 52% 56% 56% 60% 62% 55% 49% 

Discorda 42% 41% 44% 41% 42% 36% 36% 43% 50% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 2% 3% 3% 2% 5% 2% 2% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

A maior parte das pessoas que vem ao Brasil como refugiados na verdade vem para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 56% 51% 57% 65% 58% 54% 58% 56% 55% 

Discorda 42% 47% 42% 32% 41% 40% 38% 44% 43% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 2% 1% 3% 1% 6% 4% 0% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

A maior parte das pessoas que vem ao Brasil como refugiados na verdade vem para se aproveitar dos serviços públicos. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários 
mínimos) 

Pessoa economicamente ativa 
(PEA) 

Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 56% 59% 53% 58% 57% 54% 66% 53% 58% 39% 

Discorda 42% 38% 47% 40% 40% 45% 33% 46% 37% 54% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 0% 2% 4% 1% 2% 2% 5% 7% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

34 

A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 91% 92% 88% 91% 91% 84% 85% 94% 96% 

Discorda 9% 8% 12% 9% 9% 16% 15% 6% 3% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 

Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 91% 93% 90% 87% 96% 85% 86% 80% 94% 

Discorda 9% 7% 10% 13% 4% 15% 14% 20% 6% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

A entrada de refugiados sobrecarrega os hospitais públicos brasileiros. 

  Total 
Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 

Pessoa economicamente ativa 
(PEA) 

Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 91% 88% 98% 99% 91% 90% 92% 90% 95% 87% 

Discorda 9% 12% 2% 1% 9% 10% 8% 10% 5% 13% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

35 

O atendimento de saúde nos hospitais públicos 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Piorou 93% 94% 90% 91% 95% 94% 83% 94% 97% 

Permaneceu igual 5% 4% 8% 7% 4% 6% 13% 4% 2% 

Melhorou 1% 1% 2% 2% 1% 0% 4% 2% 0% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

O atendimento de saúde nos hospitais públicos 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Piorou 93% 89% 95% 99% 97% 89% 96% 86% 93% 

Permaneceu igual 5% 10% 4% 1% 0% 8% 1% 12% 6% 

Melhorou 1% 2% 1% 0% 2% 2% 2% 2% 1% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 2% 0% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

O atendimento de saúde nos hospitais públicos 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Piorou 93% 92% 98% 98% 94% 92% 95% 93% 83% 92% 

Permaneceu igual 5% 8% 1% 1% 4% 8% 4% 6% 13% 3% 

Melhorou 1% 0% 1% 0% 2% 0% 0% 1% 4% 5% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

36 

Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 87% 88% 85% 89% 86% 86% 83% 89% 90% 

Discorda 11% 11% 11% 9% 12% 13% 14% 8% 9% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 4% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 87% 89% 85% 95% 83% 85% 93% 82% 88% 

Discorda 11% 9% 12% 5% 17% 15% 7% 18% 10% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 3% 3% 0% 0% 1% 0% 0% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Os refugiados podem aumentar a criminalidade no Brasil. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 87% 85% 92% 93% 88% 86% 90% 86% 83% 87% 

Discorda 11% 12% 7% 6% 10% 12% 10% 12% 10% 9% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 3% 1% 1% 2% 2% 0% 2% 7% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

37 

Após a imigração de venezuelanos em Roraima, a violência: 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino 
médio 

completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Aumentou 94% 95% 92% 94% 93% 96% 89% 95% 92% 

Permaneceu igual 5% 5% 7% 4% 6% 4% 11% 3% 6% 

Diminuiu 1% 1% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Após a imigração de venezuelanos em Roraima, a violência: 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Aumentou 94% 93% 90% 98% 96% 97% 96% 98% 92% 

Permaneceu igual 5% 6% 8% 2% 4% 3% 4% 2% 7% 

Diminuiu 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Após a imigração de venezuelanos em Roraima, a violência: 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Aumentou 94% 92% 93% 97% 95% 91% 97% 93% 87% 90% 

Permaneceu igual 5% 6% 7% 1% 4% 8% 3% 5% 11% 10% 

Diminuiu 1% 1% 0% 2% 0% 1% 1% 1% 0% 0% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

38 

Suspeitos de crime devem ser proibidos de se refugiar no Brasil. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino 
médio 

completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 81% 81% 79% 84% 77% 61% 88% 86% 89% 

Discorda 18% 17% 19% 15% 20% 36% 11% 13% 11% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 2% 1% 2% 3% 1% 1% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Suspeitos de crime devem ser proibidos de se refugiar no Brasil. 

  Total 

Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 81% 89% 83% 86% 71% 54% 83% 92% 80% 

Discorda 18% 10% 16% 11% 27% 44% 16% 6% 18% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 1% 3% 2% 2% 1% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Suspeitos de crime devem ser proibidos de se refugiar no Brasil. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 81% 76% 84% 90% 84% 75% 80% 80% 94% 81% 

Discorda 18% 22% 15% 9% 15% 22% 18% 18% 6% 19% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 1% 1% 1% 3% 2% 2% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

39 

A qualidade da educação nas escolas públicas 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino 
médio 

completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Piorou 50% 53% 41% 48% 52% 47% 47% 51% 53% 

Permaneceu igual 43% 38% 55% 42% 43% 47% 39% 41% 43% 

Melhorou 4% 5% 0% 5% 3% 3% 11% 2% 2% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 4% 4% 4% 3% 3% 3% 6% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

A qualidade da educação nas escolas públicas 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Piorou 50% 42% 51% 58% 61% 49% 55% 53% 46% 

Permaneceu igual 43% 49% 43% 38% 34% 41% 39% 38% 46% 

Melhorou 4% 6% 2% 1% 3% 6% 2% 6% 4% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 3% 5% 3% 3% 4% 4% 3% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

A qualidade da educação nas escolas públicas 

  Total 
Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 

Pessoa economicamente ativa 
(PEA) 

Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Piorou 50% 49% 50% 54% 55% 40% 52% 50% 57% 43% 

Permaneceu igual 43% 43% 46% 41% 38% 52% 45% 42% 31% 47% 

Melhorou 4% 4% 3% 1% 3% 5% 1% 5% 11% 3% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4% 4% 1% 3% 4% 3% 2% 4% 2% 7% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

40 

Como você avalia a relação do governo brasileiro com o governo venezuelano? 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental completo e 
médio incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou mais 

Ótima 3% 4% 0% 3% 3% 2% 5% 3% 3% 

Boa 9% 8% 13% 11% 7% 12% 8% 8% 8% 

Regular 23% 21% 28% 20% 25% 18% 29% 27% 18% 

Ruim 14% 15% 10% 16% 12% 12% 8% 14% 18% 

Péssima 46% 47% 43% 43% 49% 48% 47% 43% 48% 

Não sei ou prefiro não responder 6% 5% 6% 8% 3% 9% 3% 5% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 
 

Como você avalia a relação do governo brasileiro com o governo venezuelano? 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Ótima 3% 4% 2% 3% 5% 2% 4% 0% 3% 

Boa 9% 8% 11% 12% 4% 11% 7% 9% 9% 

Regular 23% 26% 20% 17% 30% 17% 28% 24% 21% 

Ruim 14% 16% 9% 10% 14% 21% 7% 10% 16% 

Péssima 46% 45% 57% 49% 37% 33% 48% 54% 45% 

Não sei ou prefiro não responder 6% 2% 1% 9% 10% 17% 6% 3% 6% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 
 

Como você avalia a relação do governo brasileiro com o governo venezuelano? 

  Total 
Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) Pessoa economicamente ativa (PEA) Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Ótima 3% 3% 4% 3% 3% 3% 5% 2% 7% 1% 

Boa 9% 11% 4% 5% 9% 8% 5% 12% 5% 11% 

Regular 23% 22% 26% 18% 20% 28% 19% 27% 24% 18% 

Ruim 14% 11% 20% 12% 16% 10% 10% 15% 7% 21% 

Péssima 46% 47% 43% 55% 45% 47% 53% 40% 56% 42% 

Não sei ou prefiro não responder 6% 6% 2% 7% 6% 4% 8% 4% 2% 7% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

41 

A relação comercial entre os habitantes de Roraima e venezuelanos 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Piorou 80% 84% 69% 76% 84% 81% 79% 78% 81% 

Permaneceu igual 13% 10% 21% 15% 12% 17% 10% 13% 11% 

Melhorou 6% 5% 9% 8% 4% 2% 10% 8% 5% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

A relação comercial entre os habitantes de Roraima e venezuelanos 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Piorou 80% 80% 80% 80% 83% 75% 78% 73% 81% 

Permaneceu igual 13% 14% 10% 13% 12% 19% 10% 17% 14% 

Melhorou 6% 6% 7% 7% 5% 5% 10% 10% 4% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 3% 1% 0% 1% 3% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

A relação comercial entre os habitantes de Roraima e venezuelanos 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Piorou 80% 82% 75% 78% 75% 88% 80% 80% 76% 80% 

Permaneceu igual 13% 14% 15% 7% 15% 9% 14% 13% 17% 12% 

Melhorou 6% 4% 8% 12% 8% 3% 6% 7% 5% 6% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 0% 2% 3% 2% 0% 1% 1% 3% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

42 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino fundamental 
completo e médio 

incompleto 

Ensino 
médio 

completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Sim 82% 85% 76% 79% 86% 69% 82% 89% 87% 

Não 17% 15% 24% 21% 14% 30% 17% 10% 13% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 

Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Sim 82% 83% 81% 91% 84% 71% 90% 69% 81% 

Não 17% 17% 19% 8% 16% 29% 9% 31% 18% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 0% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil?  

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Sim 82% 84% 85% 89% 85% 77% 81% 86% 91% 73% 

Não 17% 15% 15% 11% 14% 23% 19% 14% 9% 27% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Você conhece algum refugiado? 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até 
fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 

completo e médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Sim 76% 74% 84% 80% 73% 75% 63% 80% 82% 

Não 23% 26% 16% 20% 26% 24% 37% 20% 17% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Você conhece algum refugiado? 

  Total 

Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Sim 76% 78% 77% 81% 75% 67% 79% 68% 78% 

Não 23% 22% 22% 17% 25% 33% 20% 32% 22% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 0% 1% 2% 0% 0% 2% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Você conhece algum refugiado? 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Sim 76% 75% 81% 89% 80% 70% 76% 77% 87% 75% 

Não 23% 24% 19% 10% 20% 29% 24% 23% 13% 25% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 91% 90% 92% 90% 92% 91% 93% 92% 88% 

Discorda 7% 7% 8% 9% 6% 7% 7% 6% 10% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 1% 2% 2% 3% 1% 1% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 91% 93% 88% 89% 91% 91% 91% 88% 91% 

Discorda 7% 6% 10% 6% 9% 7% 6% 12% 8% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 2% 5% 0% 2% 3% 0% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Em caso de guerra, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião 

ou crença 

Concorda 91% 90% 93% 92% 88% 96% 90% 92% 92% 91% 

Discorda 7% 7% 6% 8% 10% 2% 9% 6% 8% 5% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 1% 0% 2% 2% 1% 2% 0% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 83% 82% 86% 82% 84% 86% 80% 83% 81% 

Discorda 15% 16% 11% 16% 13% 10% 16% 16% 16% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 2% 2% 3% 4% 4% 1% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 83% 83% 78% 84% 85% 87% 86% 76% 84% 

Discorda 15% 16% 19% 10% 13% 8% 13% 20% 14% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 1% 2% 6% 2% 4% 0% 5% 3% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Em caso de perseguição, as pessoas têm o direito de se refugiar em outros países. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 83% 83% 86% 81% 80% 88% 82% 83% 88% 84% 

Discorda 15% 14% 13% 18% 18% 8% 15% 15% 12% 10% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 1% 1% 2% 3% 3% 2% 0% 6% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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A maior parte dos refugiados se integra bem à sociedade brasileira. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 47% 44% 55% 51% 44% 46% 54% 50% 39% 

Discorda 48% 51% 40% 46% 50% 48% 35% 47% 59% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

5% 4% 5% 3% 6% 5% 11% 3% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

A maior parte dos refugiados se integra bem à sociedade brasileira. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 47% 49% 50% 46% 43% 42% 47% 47% 49% 

Discorda 48% 49% 49% 49% 48% 45% 48% 53% 46% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

5% 2% 1% 5% 9% 13% 4% 0% 5% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

A maior parte dos refugiados se integra bem à sociedade brasileira. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 47% 46% 43% 48% 45% 52% 42% 52% 21% 54% 

Discorda 48% 50% 52% 50% 52% 42% 53% 45% 69% 38% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

5% 4% 5% 2% 4% 6% 5% 3% 10% 8% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Pessoas refugiadas são uma força econômica que pode ajudar o Brasil. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 29% 31% 23% 29% 28% 24% 33% 29% 31% 

Discorda 68% 66% 73% 67% 69% 72% 61% 68% 68% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 4% 3% 3% 5% 5% 2% 1% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Pessoas refugiadas são uma força econômica que pode ajudar o Brasil. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 29% 32% 32% 21% 38% 17% 25% 34% 30% 

Discorda 68% 66% 67% 73% 61% 77% 71% 66% 67% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 3% 1% 6% 1% 6% 4% 0% 4% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Pessoas refugiadas são uma força econômica que pode ajudar o Brasil. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 29% 27% 32% 25% 28% 31% 29% 28% 30% 33% 

Discorda 68% 72% 63% 72% 69% 66% 68% 71% 70% 57% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

3% 1% 5% 3% 3% 3% 4% 1% 0% 10% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 

 



 

 

  

 

 

A perspectiva do brasileiro sobre o refugiado. Visão 

nacional e local 

48 

Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 

Município Sexo Escolaridade 

Boa Vista 
Demais 

municípios 
Masculino Feminino 

Até fundamental 
incompleto 

Ensino 
fundamental 
completo e 

médio 
incompleto 

Ensino médio 
completo 

Ensino superior 
incompleto ou 

mais 

Concorda 74% 75% 70% 74% 74% 77% 65% 79% 69% 

Discorda 25% 24% 26% 25% 25% 23% 29% 20% 29% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 4% 2% 2% 0% 6% 0% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 578 222 402 398 203 129 272 197 

 

Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 
Faixa etária Cor ou raça 

16 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais Branca Preta Parda 

Concorda 74% 71% 72% 81% 79% 72% 77% 64% 75% 

Discorda 25% 27% 27% 16% 20% 27% 23% 34% 23% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 2% 1% 3% 1% 1% 0% 2% 2% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 285 187 129 106 93 165 82 502 

 

Refugiados podem tirar a oportunidade de emprego dos brasileiros. 

  Total 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 
Pessoa economicamente ativa 

(PEA) 
Qual sua religião ou crença? 

Até 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 Sim Não Católica Evangélica 
Outras 

religiões 
Sem religião ou 

crença 

Concorda 74% 73% 76% 82% 75% 72% 75% 77% 71% 62% 

Discorda 25% 26% 19% 18% 24% 26% 25% 22% 25% 32% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

2% 1% 5% 0% 2% 2% 0% 1% 4% 6% 

Total 
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

800 417 174 102 528 272 295 362 38 103 
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Tabelas de Perfil – Roraima 
 

Município 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Boa Vista 578 72% 

Demais municípios 222 28% 

Total 800 100% 

 

Sexo 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Masculino 402 50% 

Feminino 398 50% 

Total 800 100% 

 

Faixa etária 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

16 a 29 anos 285 36% 

30 a 39 anos 187 23% 

40 a 49 anos 129 16% 

50 a 59 anos 106 13% 

60 anos ou mais 93 12% 

Total 800 100% 

 

Cor ou raça 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Parda 502 63% 

Branca 165 21% 

Preta 82 10% 

Amarela/Indígena 52 6% 

Total 800 100% 

Escolaridade 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até fundamental incompleto 203 25% 

Ensino fundamental completo e 
médio incompleto 

129 16% 

Ensino médio completo 272 34% 

Ensino superior incompleto ou mais 197 25% 

Total 800 100% 

 

Qual sua religião ou crença? 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Católica 295 37% 

Evangélica 362 45% 

Outras religiões 38 5% 

Sem religião ou crença 103 13% 

Prefiro não responder 3 0% 

Total 800 100% 

 

Pessoa economicamente ativa (PEA) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Sim 528 66% 

Não 272 34% 

Total 800 100% 

 

Renda familiar no mês anterior (salários mínimos) 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Até 2 417 52% 

Mais de 2 a 5 174 22% 

Mais de 5 102 13% 

Não sei ou prefiro 
não responder 

107 13% 

Total 800 100% 
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Tabela de Resultados – Comparativo Brasil e Roraima 

 

 

Você conhece algum refugiado? 

  Brasil Roraima 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Número de 
respondentes 

Percentual 

Sim 377 16% 612 76% 

Não 2.010 84% 184 23% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

4 0% 4 0% 

Total 2.392 100% 800 100% 

 

Você costuma acompanhar notícias sobre a situação de refugiados no Brasil? 

  Brasil Roraima 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Número de 
respondentes 

Percentual 

Sim 1.551 65% 662 83% 

Não 807 34% 134 17% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

34 1% 4 1% 

Total 2.392 100% 800 100% 

 

Na sua opinião, as ações do governo brasileiro têm sido efetivas no atendimento das 
pessoas refugiadas? 

  Brasil Roraima 

  
Número de 

respondentes 
Percentual 

Número de 
respondentes 

Percentual 

Sim 1.067 45% 529 66% 

Não 1.097 46% 258 32% 

Não sei ou prefiro não 
responder 

228 10% 13 2% 

Total 2.392 100% 800 100% 
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Vou ler algumas afirmações para que você responda se concorda ou discorda. 

  Pesquisa Concorda Discorda 
Não sei ou 
prefiro não 
responder 

Total 

Em caso de guerra, as pessoas 
têm o direito de se refugiar 

em outros países. 

Brasil 88% 10% 2% 2392 

Roraima 91% 7% 2% 800 

A entrada de refugiados 
sobrecarrega os hospitais 

públicos brasileiros. 

Brasil 59% 38% 3% 2392 

Roraima 91% 9% 0% 800 

Os refugiados podem 
aumentar a criminalidade no 

Brasil. 

Brasil 40% 57% 4% 2392 

Roraima 87% 11% 2% 800 

Em caso de perseguição, as 
pessoas têm o direito de se 
refugiar em outros países. 

Brasil 80% 16% 4% 2392 

Roraima 83% 15% 3% 800 

Suspeitos de crime devem ser 
proibidos de se refugiar no 

Brasil. 

Brasil* - - - - 

Roraima 81% 18% 2% 800 

Refugiados podem tirar a 
oportunidade de emprego dos 

brasileiros. 

Brasil 47% 50% 2% 2392 

Roraima 74% 25% 2% 800 

A maior parte das pessoas que 
vem ao Brasil como 

refugiados na verdade vem 
para se aproveitar dos 

serviços públicos. 

Brasil 30% 67% 4% 2392 

Roraima 56% 42% 3% 800 

A maior parte dos refugiados 
se integra bem à sociedade 

brasileira. 

Brasil 72% 24% 4% 2392 

Roraima 47% 48% 5% 800 

Pessoas refugiadas são uma 
força econômica que pode 

ajudar o Brasil. 

Brasil 63% 33% 3% 2392 

Roraima 29% 68% 3% 800 

*Pergunta não realizada na pesquisa de abrangência nacional 
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Metodologia da pesquisa 

Bloco Nacional 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem 

probabilística da população alvo. O bloco nacional foi composto por cidadãos 

com 16 anos ou mais, residentes no Brasil e com acesso a telefones móveis 

ou fixos. A coleta de dados foi feita por meio de entrevistas telefônicas. Para 

esse bloco, a margem de erro admitida é de dois pontos percentuais para 

mais ou para menos com nível de confiança de 95% nas estimativas de 

questões aplicadas a toda amostra. Isso significa que, se fossem realizadas 

100 pesquisas com essa metodologia, 95 delas teriam, dentro da margem de 

erro estipulada, o mesmo resultado que seria obtido se fosse possível 

entrevistar toda a população alvo.  

A seleção de participantes da pesquisa foi feita utilizando método de 

amostragem aleatória estratificada em dois fatores (two-way sample). Nesse 

tipo de amostra, existem dois critérios de seleção não hierárquicos que, no 

presente caso, são as unidades da Federação (UF) e o tipo de acesso a 

telefonia (fixo ou móvel).  

Para cada UF, foram selecionados aleatoriamente números de telefones, 

divididos entre fixos e móveis, extraídos dos cadastros da Anatel, no qual 

constam todos os números habilitáveis do país. A partir dessa subdivisão, 

foram realizadas ligações telefônicas para todo o país. Atendido o telefone, 

solicitou-se autorização para realizar a pesquisa. As ligações foram feitas até 

se atingir 2.392 entrevistas, com alocação proporcional por UF. As entrevistas 

foram realizadas de 21 de agosto a 3 de setembro de 2019. 

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação para pesquisas 

amostrais baseada na metodologia rake e considerando a distribuição 

estimada da população do Brasil por grande região, sexo, idade, 

escolaridade, raça ou cor e grupo de atividade econômica (Pessoa 

Economicamente Ativa ou não), segundo a Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílios Contínua (Pnad Contínua) do 1º trimestre de 2019.  

Bloco local - população de fronteira com a Venezuela 
(moradores de Roraima) 

Para a pesquisa realizada junto à população de fronteira com a Venezuela, a 

população alvo foi composta por cidadãos com 16 anos ou mais, com acesso 

a telefones móveis e fixos e residentes em Roraima (unidade da Federação 
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com maior fluxo migratório de venezuelanos). A margem de erro admitida é 

de 3,5 pontos percentuais para mais ou para menos com nível de confiança 

de 95%. 

Foram selecionados aleatoriamente números de telefones, divididos entre 

fixos e móveis, extraídos dos cadastros da Anatel, no qual constam todos os 

números habilitáveis do país. A partir dessa subdivisão, foram realizadas 

ligações telefônicas para o estado de Roraima. Atendido o telefone, solicitou-

se autorização para realizar a pesquisa. As ligações foram feitas até se atingir 

800 entrevistas. As entrevistas foram realizadas nos dias 12 e 13 de setembro 

de 2019. 

No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação para pesquisas 

amostrais baseada na metodologia rake e considerando a distribuição 

estimada da população de Roraima por tipo município (capital e demais 

municípios), sexo, idade, escolaridade, raça/cor e grupo de atividade 

econômica (Pessoa Economicamente Ativa ou não), segundo a Pesquisa 

Nacional por Amostra de Domicílios Contínua (Pnad Contínua) do 1º 

trimestre de 2019.  

Nas duas pesquisas, os resultados foram arredondados de maneira que, para 

números com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte inteira; e para 

números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à 

parte inteira do percentual. O uso dessa metodologia de arredondamento faz 

com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de gráficos e de algumas 

colunas das tabelas seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem 

que isso implique em erro de cálculo. 
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